
 

 

 
 

1. VNTR તકનિક માટે સાચો નિકલ્પ પસદં કરો. 
X = લેબલ્ડ VNTR પ્રોબિો ઉપયોગ કરી સકંરણ 

Y= રરસ્ટ્રિક્શિ એન્ડોન્યરૂકલીએઝ દ્વારા DNA ન  ંપાચિ 

Z = અલગીકૃત DNA ખડંોન  ંસશં્લેનિત પટલ જેમકે 

િાઈિોસેલ્ય લોઝ પર રથળાતંરણ. 

(A) Z→X→ Y       (B) X→Z→Y 

(C) Y→Z→X        (D) Y→X→Z 

2. આપાતકાલીિ ગર્ભનિરોધકિો ઉપયોગ ક્યારે 

કરિામા ંઆિે છે? 

(A)  સિંિિ િા 72 કલાક પહલેા 
(B) દ્વદ્વતીયપિૂભઅંડકોિ મકૂ્ત થયા પહલેા િા 72 કલાક 

સ ધીમા ં

(C)  સિંિિ િા 72 કલાકિી અંદર 

(D)  ઋત સ્ત્રાિ શરૂ થિાિા 72 કલાક પહલેા 
3. ર નધર પરરિહિિી શોધ િીચે પૈકી કયા નિજ્ઞાિીએ 

કરી હતી. 
(A)  કાલભ લેન્ડરટીિર      (B)  નિલલયમ હાિે 
(C)  િોરમેિ બોરલોગ     (D)  જયોજ ગેમોિ 

4. રરકોમ્બબિન્ટDNA ટેક્િોલોજીિી મદદથી સૌ પ્રથમ 

કયો માિિીય અંતઃસ્ત્રાિ બિાિેલ? 

(A)  ઇન્રય લીિ              (B)  ઈરિોજિ 

(C)  થાયરોક્સીિ           (D)  પ્રોજેરટેરોિ 

5. ADA િી ઊણપિ ેદૂર કરિા જિીિ થેરાપીમા ં
સિભપ્રથમ રોગીિા રૂનધરમાથંી કયા ંકોિોિ ેબહાર 

કાઢીિે તેમન  ંસિંધભિ કરિામા ંઆિે છે? 

(A)  શ્વેતકણો (WBCs) 

(B)  રક્તકણો (RBCS) 

(C)  લનસકાકણો (Lymphocytes) 

(D)  ત્રાકકણો (Platelets) 

6. નિધાિ : A અિે કારણ : R માટે, 

નિધાિ A : ધ્ર મપાિ એ ર નધરિા દબાણ તથા હૃદયિા 

ધબકારામા ંિધારો કરે છે. 

કારણ R : નિકોટીિ એ એડ્રીિલગ્રનંથિે ઉત્તેજે છે.  

(A)  નિધાિ 'A' અિે કારણ 'R' બિંે સાચા છે'R' એ 'A' િી 

સમજ તી છે. 

(B)  નિધાિ 'A' અિે કારણ 'R' બિંે સાચા છે 'R' એ 'A' િી 

સમજ તી િથી. 

(C) નિધાિ 'A' સાચ  ંછે અિે કારણ 'R' ખોટ ં છે. 

(D)  નિધાિ 'A' ખોટ ં છે અિે કારણ 'R' સાચ  ંછે.  

7. અન્રટભ  હકેલેિા અિલોકિિા આધારે િીચેિા પૈકી ક્ય  

નિધાિ સત્ય છે?  

(A)  બધા જ પષૃ્ઠિશંીઓિા કેટલાક લક્ષણો ગર્ીય 

તબક્કામા ંસમાિ હોય છે, પરંત   પ ખ્તતામા ંગેરહાજર 

હોય છે. 

(B)  રચિા સદશ્યતા અપસારી ઉનિકાસ આધારીત છે. 

(C)  પ્રોટીિ અિે જિીિોિી કાયભશૈલીિી સમાિતાઓ 

નિનિધ સજીિોમા ંસમાિ હોય છે. 

(D)  ગર્ભ અન્ય પ્રાણીઓિા પ ખ્ત તબક્કાઓ માથંી 

ક્યારેય પસાર થતો િથી. 

8. 1000 વ્યક્ક્તઓિી િરતીમા ં490 વ્યક્ક્તઓ MM, 420 

વ્યક્ક્તઓ Mm અિે બાકીિી વ્યક્ક્તઓ mm જિીિ 

રિરૂપ ધરાિે છે, આ મારહતીિે આધારે m એલલલિી 

આવનૃત આપેલ િરતીમા ંકેટલી હશ?ે 

(A)  4.9                   (B)  0.3 

(C)  4.2                 (D)  0.6 
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9. ……. એ સ એઝ િીટમેન્ટન  ંપ્રથમ પગનથય  છે. 

(A)  ક્લોરીિેશિ 

(B)  રિયાશીલ રલજ નિમાભણ 

(C)  દબાણપિૂભક હિા િહિેડાિિામા ંઆિે છે. 

(D)  ગાળણ અિ ેઅિસાદિ 

10. આપેલ િશંાિલી ચાટભિો અભ્યાસ કરો, તે પરથી 

સાચો ઉત્તર પસદં કરો. 
 

 

 

 

 

 

 

(A)  દૈરહક રંગસતૂ્રીય પ્રચ્છન્ન 

(B)  દૈરહક રંગસતૂ્રીય પ્રર્ાિી 

(C)  X - સલંગ્િ પ્રર્ાિી 

(D)  X - સલંગ્િ પ્રચ્છન્ન 

11. િૈનશ્વક જૈિ નિનિધતાિા પ્રનતનિનધત્િ પષૃ્ઠિશંી 

જાનતઓિા િગભકોિી પ્રમાણસર સખં્યાિે આધારે 

િીચ ેઆપેલી આકૃનતમા ં'X' Y' અિે 'Z' શ  ંદશાભિે છે? 

 

 

 

 

 

(A)  X – પક્ષીઓ, Y – ઊર્યજીિીઓ, Z – સરીસપૃો 

(B)  X – ઊર્યજીિીઓ, Y – પક્ષીઓ,Z - સરતિો 

(C)  X - સરીસપૃો, Y – ઊર્યજીિીઓ, Z - પક્ષીઓ 

(D)  X – સરતિો,Y – પક્ષીઓ,Z - ઊર્યજીિીઓ 

12. દરરયાઈ ખાદ્ય મત્રયો માટે સાચ  જ થ દશાભિતો 

નિકલ્પ પસદં કરો. 

(A)  રહલ્સા, મેકેરેલ, કટલા  

(B)  રહલ્સા, સારરડન્સ, પોરફેટ 

(C)  સારરડન્સ, મેકેરેલ, રોહ  

(D)  કટલા, રોહ , પોરફેટ 

13. ભનૂમમા ંિાઈિોજિ રથાપિ કરતા મકૂ્તજીિી 

બેક્ટેરીયા ઓળખો. 
(A)  Bt 

(B)  રટેફાયલોકોકાઈ (Staphylococci) 

(C)  એઝોક્રપરીલમ (Azospirillum) 

(D)  રાઈઝોલબયમ (Rhizobium) 

14. ફુગ અિે ઉચ્ચકક્ષાિી િિરપનતઓિા મળૂ િચ્ચે કયા 

પ્રકારિી પારરપરરક રિયા જોિા મળે છે? 

(A)  સહોપકારરતા 

(B)  પરોપજીિિ 

(C)  સહ ર્ોજજતા 

(D)  રપધાભ 

15. િીચેિા પૈકી કયો તબક્કો અન પ્રિારહત પ્રરિયાિો 

િથી? 

(A)  શ ધ્ધીકરણ 

(B)  અલગીકરણ 

(C)  પરીરક્ષણ 

(D)  અલર્વ્યક્ક્ત 

16. Bt-કપાસમા ંપ્રોટોક્ક્સિ રિરૂપે Bt-ટોક્ક્સિ િિરપનત 

પેશીમા ંહાજર હોય છે, તેન  સરિય ટોક્ક્સિમા ં

રૂપાતંરણ થિાન  ંકારણ..... 

(A)  મધ્યાતં્રમા ંરહલેા સકૂ્ષ્મજીિોિી રિયાનશલતા 

(B)  કીટકિા મધ્યાતં્રમા ંરહલે એનસરડક pH 

(C)  કીટકિા મધ્યાતં્રમા ંરહલે આલ્કલાઈિ pH 

(D)  કીટકિા મધ્યાતં્રમા ંરહલે તટરથ pH 
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17. એક દદીિ ેતપાસતા િીચ ેપ્રમાણે લચન્હો દેખાય છે?  

(i) પશ્ચઉપાગંોિી લનસકાિાહીિીઓમા ંદીર્ભકાલલિ સોજો 

જોિા મળે છે. 

(ii) જિિાગંો પણ આ રોગથી પ્રર્ાનિત થયેલા દેખાય છે. 

તો ડોક્ટર કયા રોગન  નિદાિ કરશ?ે 

(A)  રફલારીઆનસસ   (B)  અરકેરીયાસીસ 

(C)  અમીબી આસીસ  (D)  દાદર (Ringworm) 

18. આપેલ ચાટભમા ં"P" અિે "Q" શ  ંદશાભિે છે?  

 

 

 

 

 

 

(A)  P=mRNA, 18s, 28s 

Q=rRNA. 8.5s, hnRNA 

(B)  P=tRNA. 18s, 5.8s 

Q=28s, snRNA, hnRNA 

(C)  P=tRNA, snRNAs, 18s 

Q = 28s, 18s 5.8s 

(D)  P = 28S, 18s, 5.8s, 

Q=tRNA, 5 srRNA. snRNAs 

19. રાઈિી કઇ જાત એરફડ કીટક પ્રત્ય ેપ્રનતરોધકતા 

ધરાિે છે. 

(A)  પ સા કોમલ           (B)  પ સા રિલણિમ 

(C)  પ સા ગૌરિ            (D)  પ સા સિાિી 

20. િાયકોડમાભ એ 

(A)  ફુગ છે                (B)  પ્રજીિ છે 

(C)  દ્વદ્વઅંગી િિરપનત છે (D)  િીલ હરરત લીલ છે 

21. નિધાિ A : િાર્િી એક ઉપજાનત કેક્રપયિ 

તાજેતરિી લ પ્ત જાનતઓ પૈકી એક છે. 

કારણ R માિિીઓ દ્વારા ઉષ્ણકરટબનંધય પ્રશાતં 

નિરતારિા ટાપ ઓ પર િસાહત િી રથાપિા કરી. 

(A)  નિધાિ A અિે કારણ R બિંે સાચા છે પરંત   R એ A 

િી સાચી સમજ તી િથી. 

(B)  નિધાિ A અિે કારણ R બિંે સાચા છે R એAિી 

સાચી સમજ તી છે. 

(C)  નિધાિ A સાચ  ંઅિે કારણ R ખોટ ં છે. 

(D)  નિધાિ A ખોટ ં અિે કારણ R સાચ  ંછે. 

22. જિીિ સકેંતિે અન લક્ષીિે આપેલા નિધાિો માટે 

સાચો નિકલ્પ પસદં કરો. જયા,ં T = True (ખરૂ) અિે F = 

False (ખોટ ં) 

(1) રફિાઇલ એલેિીિ (phe) એનમિોએનસડ ત્રણ કરતા 

િધારે સકેંતો દ્વારા નિનશ્ચત થઈ શકે છે. 

(2) સકેંત t-RNA પર સતત િચંાય છે. 

(3) UUC રફિાઈલ એલેિીિ ન  ંસકેંતિ કરે છે.  

(4) નમનથઓિીિ (Met) માટેિો સકેંત AUG છે. 

(A)  TTFT                   (B)  FTFT 

(C)  FTTE                   (D)  FFTT 

23. ક્લાઈિ ફેક્ટસભ નસન્ડ્રોમ માટે કેયોટાઈપમા ંરંગસતૂ્રીય 

બધંારણ શ  ંથશે? 

(A)  22AA+XO            (B)  22AA+XXY 

(C)  22AA+XXX           (D)  22AA+XY 

24. િીચ ેમાિિિરતી માટે, આપેલ ય નપરાનમડિી 

આકૃનત શ  ંદશાભિે છે? 

 

 

 

 

 

 

(A)  રથાયી માિિ િરતી 

(B)  નિરતારીત માિિ િરતી 

(C)  ર્ટતી માિિ િરતી 

(D)  િધતી ર્ટતી માિિ િરતી 
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25. રહમાલયિા ઊંચા ંક્ષેત્રોમા ંિસિાટ કરતા લોકો 

ઉત્ ગંતા બીમારીિો અન ર્િ કરતા િથી કારણ કે.... 

(A)  લાલ ર નધર કોિોિી સખં્યા િધારે હોય છે 

(B)  રહમોગ્લોબીિિી O2 બધંિ ક્ષમતા િધારે હોય છે 

(C)  શ્વસિ દર ઓછો હોય છે 

(D)  અહીં આપેલા બધા નિકલ્પો 

26. ઈ.કોલાઈ - 4.6 × 106 bp ધરાિે છે, તેિા રિયજંિિ 

દરબયાિ બહ િીકરણિો દર લગર્ગ....... પ્રનત સેકન્ડ 

છે. 

(A)  7000 bp 

(B)  5000 bp 

(C)  2000 bp 

(D)  9000 bp 

27. આપેલ નિધાિો માટે સાચો નિકલ્પ પસદં કરી. 

નિધાિ  

X- રહમોગ્લોલબિિા નિમાભણમા ંજરૂરી HBA1 અિ ેHBA2 

સિંમજિીિો દરેક નપતિૃા 16 મા ંરંગસતૂ્ર પર આિેલ 

છે. 

Y "" થેલેસેનમયામા ંએકલજિીિ HBB દરેક નપતિૃા 

21 મા ંરંગસતૂ્ર પર આિેલ છે. 

(A)  X ખોટ ં છે અિે Y સાચ  ંછે. 

(B)  X સાચ  ંછે અિે Y ખોટ ં છે. 

(C)  X અિે Y બિં ેસાચા છે. 

(D)  X અિ ેY અિે ખોટા છે. 

28. મતૃ અિશેિીય આહાર શૃખંલા માટે િીચ ેપૈકી કય  ં

નિધાિ ખોટ ં છે? 

(A)  બેક્ટેરરયા મતૃદ્રવ્યોિા નિર્ટિ દ્વારા પોિણ 

પ્રાપ્ત કરે છે. 

(B)  મતૃ કાબભનિક દ્રવ્યો થી શરૂ થાય છે. 

(C)  નિર્ટકો પાચક ઉત્સેચકો સ્ત્રનિત કરે છે. 

(D)  િકામા પદાથોિે નિર્ટકો જટીલ કાબભનિક 

પદાથોમા ંફેરિે છે. 

29. ત લિાત્મક નિધાિા આધારે અસગંત શોધો. 

(A)  પેંગ્િીિ અિે ડોલ્ફીિિા ફ્લલપસભ 

(B)  બોગિિેલિા કંટક અિ ેક કરબીટાિા પ્રકાડં સતૂ્ર 

(C)  માિિીિો હાથ અિે લચતાન  અગ્રઉપાગં 

(D)  વ્હલેન  મીિપક્ષ અિે ચામાલચરડયાિી પાખં 

30. ECORI માટેિી લક્ષ્ય શૃખંલા િીચેિા પૈકી કઈ છે? 

(A)  5'GAGCTC3’ 

(B)  5'GAATTC 3’ 

(C)  5'AAGCTT3' 

(D)  5'GATATC 3' 

31. PCR મા ંિીચેિા પૈકી કયો સાચો િમ છે? 

(A)  નિિૈસગીકરણ → નિરતતૃીકરણ → 

તાપમાન નશતિ 

(B)  નિરતતૃીકરણ → નિિૈસગીકરણ → 

તાપમાન નશતિ 

(C)  તાપમાન નશતિ → નિિૈસગીકરણ → 

નિરતતૃીકરણ 

(D)  નિિૈસગીકરણ → તાપમાન નશતિ → 

નિરતતૃીકરણ 

32. િીચેિા પૈકી કયો મેન્ડેલલયિ નિકાર િથી? 

(A)  એરફેરીઆનસસ 

(B)  નસરટીક ફાઇબ્રોનસસ  

(C)  રફિાઈલ રકટોન્યરૂરયા 

(D)  નસકલ-સેલ એનિનમયા 

33. DNA િા એક કે બે બેઇઝન  ંદ્વદ્વગ ણિ........ઉત્પન્ન કરે છે. 

(A)  પોઈન્ટ બય ટેશિ (B)  ફે્રમ નશફટ ઇન્સશભિ 

(C)  લોપ નિકૃનત  (D)  પ્રોબ બય ટેશિ 
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34. લેક-ઓપેરોિ માટે આપેલ આકૃનતમા ંઆપેલ "L" અિે 
"M" માટે સાચો નિકલ્પ પસદં કરો. 

 

 

 

 

 

 

 

 

(A)  L = પનમિએજી M = નિષ્િીય નિગ્રાહક 

(B)  L = િાન્સએનસટાયલેઝ,M = નિગ્રાહક mRNA 

(C)  L= -ગેલેક્ટોસાઈડઝ, M = નિગ્રાહક mRNA 

(D)  L=લેકmRNA, M = પ્રેરક 

35. માર્જક  (scrubber) સરંચિા કયા િાય  પ્રદ િકોિે દૂર 

કરી શકે છે? 

(A)  સલ્ફર ડાયોક્સાઈડ 

(B)  કાબભિ ડાયોક્સાઈડ 

(C)  ક્લોરોલલોરો કાબભન્સ 

(D)  િાઈિસ ઓક્સાઈડ 

36. માિિમા ંલલિ માત્ર ત્યારે જ શક્ય બિે જયારે, 

(A)  એકકીય અંડકોિ(ootid) ન  અંડિાહીિીમા ંદાખલ 

થવ  અિે શ િકોિન  ગર્ાભશયમા ંપ્રિેશ થિી એ બને્ન 

રિયા એક સાથ ેથાય 

(B)  અંડનપિંડમાથંી એકકીય અંડકોિ (ootid) ન  ંમકૂ્ત 

થવ  અિે િીયભન  યોિીમાગભમા ંદાખલ થવ  બન્ને રિયા 
એક સાથે થાય  

(C)  અંડકોિ અિે શ િકોિ બને્ન એક સાથે ગર્ાભશયમા ં
પ્રિેશ પામ ે

(D)  અંડકોિ અિે શ િકોિ બને્ન એક સાથે ત લંબકીય 

ઈથમસ જોડાણ રથાિે િહિ પામે 

37. ક લ િૈનશ્વક ઉષ્ણતામાિ માટે જિાબદાર ગ્રીિહાઉસ 

િાય ઓન  ઉતરતા િમમા ંસાપેક્ષ યોગદાિ માટે િીચે 
પૈકી કયો નિકલ્પ સાચો છે? 

(A)  કાબભિ ડાયોક્સાઈડ, નમથેિ, N2O, CFCs 

(B)  CFCs, કાબભિ ડાયોક્સાઈડ, નમથેિ, N2O 

(C)  નમથેિ, કાબભિ ડાયોક્સાઈડ, CFCs, N2O 

(D)  કાબભિ ડાયોક્સાઈડ, નમથેિ, CFCs, N2O 

38. તર ણ પરાગાશયિા આડા છેદમા ંબીજાણ જિક 

પેશીથી પરીર્ી નિરતાર તરફ જતા ગોઠિાયેલા 
નિલર્ન્ન રતરોિો સાચો િમ દશાભિતો નિકલ્પ પસદં 

કરો. 
(A)  પોિકરતર, રફોટીરતર, મધ્યરતર, અનધરતર 

(B)  અનધરતર, મધ્યરતર, રફોટીરતર, પોિકરતર  

(C)  અનધરતર, રફોટીરતર, મધ્યરતર, પોિકરતર 

(D)  પોિકરતર, મધ્યરતર, રફોટીરતર, અનધરતર 

39. શ િકોપિે સીધ ેસીધો અંડકોિમા ંદાખલ કરિા માટે 

ડોક્ટર કઇ પધ્ધનત અપિાિશે? 

(A) GIFT                 (B)  ICSI 

(C)  IUI                   (D)  ET 

 

40. સ્ટ્રટલર-સી-કાઉ ન  લ પ્ત થિાન  કારણ શ  છે? 

(A)  નિદેશી જાનતઓન  ંઅનતિમણ 

(B)  સહનિલોપિ 

(C)  અનતશોિણ 

(D)  િસિાટી ન ક્સાિ 

41. િીચેિા પૈકી કયો નિકલ્પ પરાગરજ માટે સાચો િથી? 

(A)  પરાગરજ 25-50um વ્યાસ ધરાિે છે. 

(B)  બાહ્ય આિરણ રપોરોપોલેનિિન  ંબિેલ  ંછે. 

(C)  પરાગરજિા બાહ્ય આિરણમા ંરપષ્ટ નછદ્રો જોિા 
મળે છે જેિે જિિનછદ્રો કહ ેછે. 
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(D)  જયારે પરાગરજ પરરપક્િ બિે છે ત્યારે બે કોિો 
ધરાિે છે. જે િાિરપનતક કોિ અિે િરજન્ય  છે. 

42. નપટય ટરી ગ્રનંથમાથંી સ્ત્રાિ પામતા LH ન  ંપ્રમાણ 

ઋત ચિિા કયા દીિસો દરનમયાિ મહત્તમ હોય છે. 

(A)  13 થી 15 રદિસ  (B)  1 થી 5 રદિસ 

(C)  19 થી 23 રદિસ  (D)  25 થી 28 રદિસ 

43. િાસેકટોમીમા ંસૌ પ્રથમ, 

(A)  શ િનપિંડિા મધ્યર્ાગ પર િાિો કાપ મકૂિામા ં
આિે છે.  

(B)  વિૃણજાળ દૂર કરિામા ંઆિે છે. 

(C)  ઉદર પ્રદેશિા ઉપરી ર્ાગમા ંકાપ મકૂિામા ંઆિે 

છે.  

(D)  વિૃણ કોથળી ઉપર િાિો કાપ મકૂિામા ંઆિે છે. 

44. િાઇરસગ્રરત કોિો ઇન્ટરફેરોિ કહિેાતા પ્રોટીિિો 
સ્ત્રાિ કરે છે. તે જન્મજાત પ્રનતકારકતાિો કયો 
અંતરાય છે? 

(A)  દેહધાનમિક અંતરાય       (B)  શારીરરક અંતરાય 

(C)  કોિાતંરીય અંતરાય      (D)  કોિરસીય અંતરાય 

45. લબલાડીિી પછૂડીિા ઈજાગ્રરત નિરતારમા ંકોિ 

નિર્ાજિ સમયે ર્ાજિા િરથાિા મઘ્યતલ પ્રદેશમા ં
એક હરોળમા ંકેટલા રંગસતૂ્રો ગોઠિાયેલા હોય છે? 

(A)  39                        (B)  19 

(C)  38                        (D)  78 

46. દ્વદ્વસદિી િિરપનત ઓળખો. 
(A)  કાકડી                  (B)  િાલળયેર  

(C)  કારા                   (D)  ખજૂર 

47. કયા પરરક્રથનતકીય નપરાનમડમા ંપ્રાણીપ્લિકિા 
વ્યાપક ક્રથત પાકન  સમથભિ કરતા િિરપનત 

પ્લિકિા િાિા ક્રથત પાક હોય છે? 

(A)  જૈિર્ારિો ઊલ્ટો નપરાનમડ 

(B)  જૈિર્ારિો સીધો નપરાનમડ 

(C)  શક્ક્તિો સીધો નપરાનમડ 

(D)  સખં્યાિો સીધો નપરાનમડ 

48. કોલમ – I અિે કોલમ - II માથંી સાચી જોડ દશાભિતો 
યોગ્ય નિકલ્પ પસદં કરો. 

કોલમ – I કોલમ – II 

p. ક દરતી પધ્ધનત  

q. અિરોધ પદ્ધનત 

r. મલ્ટીલોડ 375 

s. LNG - 20  

i. ગ્રીિા ટોપી  
ii. અંત:સ્ત્રાિ મ ક્ત કરત   IUD 

iii. સિંિિ અંતરાલ 

iv લબિ ઔિનધય IUD 

v. કોપર મકૂ્ત કરત   IUD 

          p.    q.      r.     s.                    p.    q.      r.     s. 

(A) iii    iv      ii      v           (B) i      iv      v       ii 

(C) iii    i        v       ii          (D) iv    i        v       ii  

49. િીચ ેઆપેલા નિધાિો માટે યોગ્ય નિકલ્પ પસદં કરો. 
(i) પનશ્ચમી દેશોમા ંમોટા પ્રમાણમા ંપરાગરજિી 

પેદાશો નસરપ રિરૂપે પણ બજારમા ંઉપલબ્ધ છે 

(ii) ચોખામા ંપરાગરજ મકૂ્ત થયા પછી 30 માસ બાદ 

જીિીતા ગ માિે છે  

(iii) ખેડૂતો આગામી સીઝિમા ંિાિેતર માટે 

પરાગરજિે ઓરડાિા તાપમાિે જાળિી તેિો 
ઉપયોગ કરે છે 

(iv) ર્ઉં તેમજ ચોખાિા દાણાન  ંરફોટિ થતા પિિ 

દ્વારા ર્ણા લાબંા અંતર સ ધી પરાગરજ નિરકરણ 

પામે છે 

(A)  (i) અિે (ii) સાચા (B)  (i) સાચ  
(C)  (i), (ii) અિે (iv) સાચા (D)  (i), (iii) અિે (iv) સાચા 

50. E. coli કલોનિિંગિાહક pBR322 મા ંપ્રનતજૈનિક 

અિરોધક જિીિો ધરાિતો સાચો નિકલ્પ પસદં કરો. 
(A)  Bam HI, Sal I  (B)  Hind III, ampR 

(C)  ampR tetR   (D)  Pvu ll, tetR 


